



AVANCE

SEMANARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración, San Segundo, 5.

Teléfono 87.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La solución de la crisis

Han fallado todas las cábalas y pronósticos que se habían hecho sobre la solución de la pasada crisis. Y han fallado por un solo motivo: porque el pueblo que se puso en pie el doce de abril no se ha sentado todavía.

Cuando el Sr. Azaña fué encargado de formar Gobierno, tras la declinación de poderes ante el Presidente de la República, el hombre que amenazó con «tirar la mesa» no se recató de decir que formaría «su gobierno», un gabinete responsable que no estuviera sometido a los grupos ni grupitos de la Cámara. Sin embargo, no mas tarde del lunes, todos los periódicos dieron la lista del nuevo que era el mismo con un ligero trasiego de carteras. Tal solución, que en el pasado régimen hubiera sido una burla, constituía en el nuevo un escarnio y el pueblo—el pueblo que votó a la República—tuvo la virtud de juzgarle como merecía.....

¿Qué había ocurrido, pues, para que un hombre tan decidido como el señor Azaña variase tan prontamente de opinión? Pues lo que forzosamente había de ocurrir y que nosotros habíamos previsto: que el partido socialista, por sorpresa o por osadía, es el dueño de la situación y no puede resignarse a perder influencia en el gobierno por muchos que sean los méritos y los buenos deseos del señor Azaña. Por eso la solución de la crisis ha sido la que nadie esperaba, porque el pueblo español hace ocho meses que vela por la República que él instauró y que no es ciertamente la que nos han impuesto.

Y el pueblo, en la ocasión presente, ha tenido en su protesta una representación tan digna como la de D. Alejandro Lerroux.

Ahora nos explicamos todos el hermetismo que ha venido observando el jefe de los radicales, hermetismo que era disgusto porque la República que se practicaba no era la que él predicó durante cuarenta años, la República no es el gobierno del pueblo por los más ineptos sino por los más competentes, la República es un gobierno democrático, sin privilegios de sangre privilegios de «enchufes», la República, en fin, no puede estar perennemente gobernada por una peña de amigos que se reunieron un día en el Ateneo para hacer la revolución y que, después de lograda, se erigieron así mismos en dueños del país, omnipotentes e insustituibles.

Don Alejandro Lerroux ha conseguido en veinticuatro horas llevarse tras de sí un fuerte núcleo de opinión tan solo con un gesto que le acredita de gobernante: el de haberse separado de la «camarilla» para irse con el pueblo que es, al fin de cuentas, el único y verdadero dueño de los destinos de la República...

Ya tenemos un gobierno netamente izquierdista; pero hemos sacado de esta crisis una oposición de doscientos once diputados que nos permitirá a todos hablar alto y hablar claro...

Sabemos que por algunos se nos tildará de «cavernícolas» pero no nos importa. Hasta es posible que nos halague la palabra. Porque ella

servirá para diferenciarnos a nosotros—que combatimos por la República dando la cara en los momentos de advenidad—de los que entonces se ocultaron y hoy, sin más méritos que su *izquierdismo*, disfrutan de los pingües sueldos que el Estado les proporciona en forma de «enchufes»...

La peña de amigos ha empezado a disolverse y ello nos permite, de ahora en adelante, defender con más entusiasmo que nunca a la República, defendiendo nuestro programa...

J. P. San Román.

FLECHAS

La suculencia de los «enchufes» que ha derramado la República está en relación directa con el izquierdismo de sus disfrutantes.

El jefecillo de los monárquicos abulenses se ha acercado a nosotros para pedirnos que hagamos lo posible para que le metan en la cárcel.

El hombre quiere hacer méritos; pero nosotros le hemos contestado que aún hay clases...

Los de Acción nacional parece que se dedican ahora, con sus afiliadas, a hacer labor de proselitismo en las cocinas y figones...

A nosotros nos parece bien porque esos y otros lugares son para ellos los adecuados...

Por cierto que estamos esperando el anunciado mítin accionista. ¡Aunque solo sea por ver salir a los augustos enrollando las alfombras!

Según las últimas noticias Alfonso Borbón pasea ahora su nostalgia por Europa esperando el momento de que su pueblo le llame...

Pero el pueblo, contento con su República, parece que se ha vuelto sordo...

DEL MOMENTO

Ejemplaridades Progresistas

DESINTERES

Si fuera preciso caracterizar, sintéticamente al Partido Progresista con una palabra, sería suficiente decir:

DESINTERES

Para quienes hayan navegado por el mar de la política, ha de constituir motivo de sorpresa la serenidad con que los progresistas vieron alejarse del timón de su nave a D. Niceto Alcalá Zamora.

Este patriótico y ético distanciamiento, supone grave quebranto para el porvenir inmediato. Los progresistas pierden el jefe cuando todavía no resultaba posible recoger los frutos de su nueva organización. Grave daño para la agrupación. En este, como en todos los partidos, existen impaciencias; intereses, conveniencias, egoismos.

Pero un sentido claro del deber ha imperado y con desinterés no igualado, la marcha del Jefe fué sinceramente celebrada.

JEFATURAS

Un partido dotado de menor abnegación hubiera pensado «a rey muerto, rey puesto». Era lo conveniente, lo adecuado, lo beneficioso. No tanto lo leal.

No faltaron intentos de seducción. Halagos y ofertas menudearon. La prensa lanzó hipótesis. El Comité nacional supo mantenerse firme en su criterio básico.

Voluntades venidas de abajo arriba bien. Llegadas de arriba abajo no.

Y en nuestros puestos seguimos, dispuestos a presenciar impávidos inevitables deserciones. A soportar quejas y protestas.

El Partido Progresista o mantiene una norma diáfana y reciamente democrática o pierde su razón de ser.

Claudicar puede suponer ventajas; nunca honra.

BUEN GUSTO

Gran parte de las dificultades con que hasta ahora tropezará el Partido Progresista, para incrementar rápidamente el número de adeptos, nace de su actitud ecléctica.

En los instantes presentes resulta fácil encontrar simpatizantes sumándose a las derechas o a las izquierdas extremistas.

Sencilísimo gritar.

—¡Todo igual que estaba! Cambiar es suicidarse!

Los bien alimentados, los de casa confortable y pitanza asegurada, aplaudirían hasta encallecerse las mancas.

Comodísimo vociferar.

—¡Hay que derruir cuanto está construido! ¡Para edificar de nuevo!

Hablando así, se obtiene prontamente el beneplácito de los desgraciados, de los pobres, de los míseros enfermos de ingenuidad.

Lo justo, lo sensato y lo elegante, radica en no inclinarse a favor de ninguno de ambos lados.

CONSCIENCIA

España necesita un Partido Centro. Ni reaccionario ni vanguardista. Ni conservar a ciegas ni destruir a ciegas.

Norma: incorporarse al cambio social. Convencidos de que no podemos resultar parias; pero también de que no quedó a nuestro arbitrio modificar la evolución del mundo.

Estamos presenciando la agonía de una civilización. Sumarse a sus restos tiene poco de discreto. Menos aún oponerse.

Prudente adaptar el cambio a nuestros ritmos raciales.

Sin ánimo de azuzar desacuerdos puede asegurarse que el progresista es actualmente el político más nutrido de sentido nacional. Por enemigo de torpes costumbres pretéritas y por contrario a convertir las traducciones en núcleo ideológico.

Dr. Cesar Juarros
Diputado a Cortes.

(Escrito expresamente para AVANCE).

charla
del viernes

—Hola, D. Rufo.

—Bien venido D. Torcuato, siéntese, siéntese, que tenemos mucho que hablar.

—¿Hay buenas noticias?

—¿Cómo buenas? Archisuperiores.

—Pues vamos allá.

—Se habrá enterado usted del triunfo.

—¡Huy! y qué triunfo, me recordaba las buenas tardes de Belmonte. Cómo estaba Madrid, yo no he conocido un día así en los cincuenta años que llevo de existencia.

—¿Pero, a qué se refiere usted?

—Toma, a la elección del Presidente.

—¿Qué Presidente verdad? ¿Qué hombre? Sólo enterarse en el extranjero de su elección, subió la peseta.

—Y lo que subirá. Hay que reconocer que es mucho Zamora...

—Como que Zamora no se ganó en una hora.

—¿En una hora? Ni en toda la vida.

—Es que es muy sensato y muy buena persona, y lo que es más, que no es ambicioso.

—Como que ha llegado ahí por sus méritos, por su sencillez.

—Y que le han votado todos.

—Sí, y algunos están que botan...

—No me lo miente usted que me entra hipo.

—¿Y eso?

—Porque a ese que usted se refiere se le ha visto el plumero.

—Como que el que mucho habla...

—Terminan por conocerle. Y a ese le han conocido.

—Toma, que si le han conocido, hasta en el mundo entero.

—Me parece a mí que estamos hablando demasiado.

—Hombre, es que hay cosas que le sientan a uno mal.

—Peor le van a sentar a él, porque yo creo que ha perdido hasta la oportunidad.

—¡Qué bobás dice usted, esa la perdió hace tiempo!

—Y que ya no la encuentra, porque creo que ese ejército de camisas negras que estaba formando se ha convertido en un ejército rojo.

—Es que lo veía muy negro.

—Tan negro que ha fallecido.

—Pues R. I. P., D. Torcuato.

—Amén, D. Rufo.

El año en cincuenta y dos partes **Campañas** funestas

MIRANDO AL RELOJ DE SOL

Once de diciembre. Primavera en Otoño. Colgaduras en los balcones cuajados de flores de verdad y de las otras. Bandas que acompañan el marcial desfile, y en las almas entusiasmo que asoma a los ojos en neblina de oro y gemas...

El Congreso, deslumbrador con los representantes de la soberanía nacional; el lucido cuerpo diplomático; comisiones del Ejército y de la Armada, de la Justicia y de la Administración... fotógrafos, periodistas enviados de Agencias de información extranjeras, y en síntesis, la ciencia, el arte y la política rindiendo homenaje al simbólico don Niceto Alcalá Zamora, S. E. el primer Presidente de la segunda República española, nuestro jefe hasta el momento que describimos, y siempre, por los siglos de los siglos, porque las doctrinas no perecen, nuestro inspirador y guía en el proceloso mar de la política...

Y en las calles el pueblo madrileño y fuertes contingentes de todas las provincias de España, única e indivisible en la excelsa personalidad de D. Niceto, esperando el paso de la comitiva para agasajar a éste con el halago de sus saludos enardecidos y de sus esperanzas tan bien cifradas.

Entre tanto, este modesto periodista, representante de «Avance», periódico de tan acendrado amor al progresismo, eligió como punto de mira los alrededores del Palacio presidencial, porque para hacer un buen examen de las cosas hay que fijarse sobre todo en el punto en que terminan, de igual modo que para comprender la importancia de un río hay que acercarse al mar en que funde el metal de su caudal con las inmensidades del Océano... Por eso me acerqué yo a aquellos lugares, para sentir el

D. José Ortega y Gasset ha dicho que es necesario recitar la República. D. Alejandro Lerroux que no quiere gobernar con los socialistas...

A ambos es muy posible que cualquier Pérez Jabalí los llame retrógrados.

escalofrío jubiloso de ver flamear al presidencial pendón carmesí desafiando adversidades y prometiendo a la nación una nueva era de paz y de justicia... Por eso me aproximé a mirar el reloj de sol que exorna el lienzo del palacio recayente a la Plaza de la Armería y pude observar que sus manillas habían adelantado un siglo de retraso que llevaba España con relación al mundo civilizado, porque con el comienzo del mandato del señor Alcalá Zamora, nos hemos incorporado a los pueblos que disfrutaban de un Presidente inteligente, honrado y paternal.

Pero con ser esto mucho no es bastante, pues es menester que comprendamos todos los españoles que no es suficiente con tener un Presidente benemérito, si no dedicamos lo mejor de nuestro esfuerzo en pro de la patria que nos vio nacer, si no sacrificamos el interés particular, no siempre limpio y confesable, en defensa de la república; porque el cuerpo nacional por igual al cuerpo humano no podría vivir sin el perfecto equilibrio de todos sus órganos, y ya que hemos logrado encontrar la cabeza que nos dirija y el corazón que nos reconforte y ame, es imprescindible que ninguno de los miembros del organismo patrio flaque por la incompreensión, o lo que es peor, por el apetito bastardo o la maliciosa voluntad de quienes lo formamos.

Un progresista.

Madrid, diciembre 1931.

Antaño: Arroba de cerdo 32-34-36 pesetas; kilo de magro 20 reales.

Hogaño: Arroba, 18-20-21 pesetas; kilo 5 pesetas.

¡Señores, no tanta democracia!

FARMACIA
DE
INOCENTE GUERRAS
Plaza de Galán y Hernández

Imprenta de Emilio Martín.

Es doloroso y a la vez imprevisible la propaganda que los periódicos ultraderechistas vienen haciendo, porque con ella dan lugar a que las fuerzas que representan la verdadera derecha republicana y el país entero vean en sus doctrinas algo que vislumbre su tendencia monárquica; no es eso ni mucho menos, el camino que deben seguir porque con ello originan un grave perjuicio a la Nación que en los momentos presentes está ansiosa de paz y tranquilidad.

Demasiado convencidos están esos espíritus intransigentes de que la obra funesta de la Monarquía ha traído el estado de intranquilidad y desasosiego que se está notando en el ambiente social, y por eso es necesario que juzguen desapasionadamente la causa de este malestar y, desechando sueños irrealizables, colaboren con los elementos más afines a sus ideas para el afianzamiento y consolidación de la República, porque de lo contrario, ellos y nadie más que ellos, serían los primeros en sufrir las consecuencias de su equivocación.

Estamos frente a un gobierno de izquierdas, única solución, que en nuestro entender, era viable en las actuales circunstancias, donde la labor de las Constituyentes aun no ha concluido y por lo tanto, se necesitaba en él la cooperación de los elementos socialistas, pero a nuestro entender no ha de ser muy duradera la vida del actual gobierno, porque aprobadas las leyes complementarias, a las que no se han de hacer una gran oposición, es llegado el momento en que sean disueltas las Constituyentes y entonces hay que pensar en la formación de un gobierno netamente republicano, quedando al margen de la gobernación del Estado los elementos socialistas, única solución para que esta agrupación no pueda llegar a gastarse.

Como es de esperar que los socialistas intenten formarse bien para poder gobernar solos algún día, ha llegado el momento en que las derechas se adelanten y unidas como una sola fuerza, dentro del campo republicano, formen un bloque para poder llevar a las futuras Cortes

un núcleo importante de diputados, que sin el concurso de él no puede haber solución realizable, anulando de esa manera muchos extremismos de algunas izquierdas y con ello se afianzaría por completo el régimen republicano, no quedando germen alguno de monarquismo.

Es de esperar ante la perspectiva que se avecina, y para ayudar al bienestar que con tanto anhelo deseamos todos los ciudadanos, estos elementos que quieren aparentar ante el país como los únicos representantes derechistas vean lo conveniente que para la paz de España sería, el que cesaran en sus campañas extremistas, procurando armonizar sus ideales con quienes dentro de la República seguimos el programa de derechas.

F. de la Puente.

Encuadernaciones **NICOLAS**
San Segundo, 35.—Avila.

Muchas Inmoralidades y muchos chanchullos han pasado por alto dando un sonoro viva a la República...

Un minuto de broma.

Se dice que las damas de la gente bien, que gozan de poseer un buen automóvil, están despidiendo sin motivo justificado a los chóferes, achacándolo a no poder soportar ese gasto debido a la implantación de la República.

También se dice que tal medida tiende a desacreditar este régimen nacido de las entrañas del pueblo; ahora que me parece no han de conseguirlo por mucho que se empeñen, y menos con el hacha de Presidente que nos ha tocado en suerte.

Pero lo más gracioso del caso, es, que todo el ahorro que hacen por el despido de estos obreros y algo más, luego en una *chirlata* se lo juegan alegremente, postura por postura.

Hay cartas muy cargadas, por ejemplo el rey, y la mayoría de las veces sale la contraria, porque ahora pinta el basto, y como bastón, es aumentativo de basto, quiere decirse que hay cada palo... y que se quedan sin una gorda que es lo peor.

Comentando el hecho hubo quien dijo: Creame que me alegro mucho de esa mala suerte y también de los palos. ¿Y usted? Yo aunque les pese... ¡Que viva la España republicana!

Municipalidades

El público en las sesiones

No cabe negar que estamos en un régimen puro de democracia. Basta asomarse a cualquier sesión para comprobarlo. En la de anoche, el público entró, como en todas las que se celebran desde el advenimiento de la República, atropelladamente en el salón. El público numeroso, abigarrado espera en el vestíbulo de la Casa Consistorial dando voces momentos antes de comenzar el acto. ¡La hora! ¡¡Qué abran!! son los gritos que se escuchan. Hasta las manos intervienen para expresar este deseo de entrar en el salón. Y hasta los pies, que hay veces que si la puerta del salón fuera persona habría de resentirse de contusiones de importancia.

Con esta pugna por entrar, cuando las puertas se abren, la gente como agua impulsada por el émbolo de una lavatiba, hace en el salón un acto de presencia imponente. Irrumpe violento, entre apreturas y codazos. Quien reclama porque le han rasgado la chaqueta, quien se queda sin pelliza en el torbellino, quien pierde parte de su gaban. En fin se dice que el portero del Ayuntamiento tiene un completo muestrario de botones de todas clases de prendas que se encuentra en el suelo procedentes del reguero que queda, como consecuencia de los forcejeos de la gente al tratar de ganar el acceso al salón.

Escusamos decir lo pálido que resultará el conocido cliché periodístico «el local resultó insuficiente a contener al público». Apañado, extrujándose materialmente, se somete el gentío a la prueba del extracto de carne. A veces pensamos que va a exprimirse.

Y, claro está, por lo menos suda y trasuda, transmitiendo este calor a los concejales que en todas sus palabras suelen poner la máxima fogsidad.

Así se explica que, apenas hizo su entrada anoche en el salón el público, el Sr. Martín Domínguez cuando el Secretario no había leído dos párrafos del acta dijera vehementemente: ¡Pido la palabra!

La presidencia y el señor Caro calmaron el impetu: Aguarde su señoría a que se acabe de leer el acta, le dijeron.

No se resignaba el Sr. Martín Domínguez. Su explosión de taponazo de champán llevaba efervescencia que no podía contenerse ni esperar. Y fué, en efecto, eso un taponazo porque así que se acabó de leer el acta el Sr. Martín Domínguez no dijo esta boca es mía, se quedó como las botellas gaseosas después que salta el tapón: sintiendo acaso por dentro la efervescencia pero sin sacarla al exterior.

Nosotros creemos que fué la impetuosa influencia del público, como entró tan impetuoso se la transmitió. Pero aquietada la masa con la lectura el Sr. Martín Domínguez:

Caló el chapeo, requirió la espada, miró al soslayo, fuese y no hubo
(nada)

En el público dejó, sin embargo, una amargura honda. Porque este hecho repercutió en toda la sesión. No hubo calor. Es examinó todo friamente serenamente. Y salió, como es natural, defraudado pues el público no quiere eso. Su afán espectacular está en los taponazos efervescentes, en el chocar de los aceros, discutiendo, peleándose los concejales.

Anoche sus espadas, como las de los matadores de toros estuvieron ocultas en la muleta, para dar pases... a la Comisión, para *templar* mucho,

A falta de emociones en las discusiones que al público le dieran margen para intervenir, lo hizo en las decisiones. Cuando el alcalde decía ¿Se aprueba? contestaba parle del público ¡Aprobado! Era una nueva intervención muy estimable que ahorraba la de los concejales refractarios a intervenir. Tanto que el alcalde, después de explicar que había dimitido la presidencia del Patronato de Formación profesional, propuso para que le sustituyera a D. Lorenzo Heras y este simpático republicano de cepa, enemigo recalcitrante de hablar, dijo: Lo que ustedes quieran, y todos los concejales quisieron con el silencio.

Y cuando dió a conocer el Alcalde el éxito de la gestión seguida con el Sr. Meneses cerca del ministro de la Gobernación para que las sumas concedidas se destinen al arreglo de las calles propuestas por la

ANECDOTA SEMANAL

Días pasados preguntábamos a varios vecinos del Barraco quien era, en la política del pueblo, la persona más destacada bajo el régimen actual.

—El antiguo vice-presidente de la U. P. que ahora se ha hecho republicano, dijo uno.

—El presidente del somatén que también ahora es muy de izquierdas, dijo otro.

Y uno del grupo, bajito y socarrón, que hasta entonces no había hablado los desmintió a todos diciéndonos:

—No los haga usted caso; la que manda ahora en la política, como ha mandado siempre es... la ¡boticaria!

minoría socialista también todos callaron. Solo el Sr. Caro al final pidió no se dejase desamparada la calle de Reyes Católicos que figuraba preferentemente en la anterior propuesta.

Se lo ofrecieron el Alcalde y el Sr. Meneses, pero por de pronto serán las calles de Brieva, las de las Vacas y plaza de la Independencia las que se pavimentarán con el aplauso del público que anoche salió defraudado pensando en el *chupinazo* inexplicado del Sr. Martín Domínguez al tiempo de leerse el acta.

Calzados

EL PELÍCANO

ZENDRERA, 14 y 16

Opiniones sin importancia

Creemos que las Cortes constituyentes han terminado su misión. Las dificultades con que se ha tropezado para resolver la última crisis, demuestran la necesidad de que el país, mediante otro nuevo plebiscito, marque el rumbo que ha de seguir el Gobierno, y que éste salga de unas nuevas Cortes, elegidas ya serenamente, dándose cuenta el cuerpo electoral de que el partido que obtenga mayoría ha de ser el que gobierne.

No hemos tenido siempre mucha confianza en los llamados Gobiernos de coalición, ni en las alianzas parlamentarias. Tanto unos, como otras han de hacerse a base de con-

cesiones mútuas, de transigencias, que pueden romperse en cualquier momento. Además es preciso que los partidos que aspiran a gobernar se afiancen, se delimiten claramente y esta determinación de sus fuerzas concretas, solamente puede darla el pueblo con sus votos. Decíamos en nuestro artículo de la semana pasada, que ha terminado el período de transición, en el cual el patriotismo de los partidos y grupos políticos han puesto de su parte todo lo necesario para que la República se consolidara. Rehuir ahora el voto de la nación puede parecer algo así como miedo a perder cómodas posturas que muy bien pueden ser ficticias.

No basta orientar la política en un sentido marcadamente izquierdista; es preciso que la opinión en inmensa mayoría apoye el rumbo de ella para que la «Gaceta» no sea tribuna de teorías más o menos audaces, que pueden quedar en letra muerta. Hay que gobernar prácticamente, de frente a la nación, no de espaldas a ella, sin procurar efectismos para la galería de los partidarios y para justificar cierto espíritu revolucionario, que como decimos antes puede ser nada más que teórico.

Insistimos en que el régimen republicano está lo suficientemente consolidado para no hacer objeto de medidas de excepción lo que puede desenvolverse normalmente. Y carácter de excepción tienen las Cortes actuales, que al perder el de constituyentes para convertirse en ordinarias y gubernamentales han de mediatizar la iniciativa del Poder moderador, creando dificultades insuperables, por lo mismo que el Gobierno que salga de ellas tiene que estar sometido a la eventuali-

dad de acuerdos poco sólidos. Nos atrevemos a afirmar más. Las Cortes actuales no reflejan un exacto estado de opinión nacional. En nuestra misma provincia ya se susurra algo en este sentido por lo que se refiere a algunos de nuestros representantes en Cortes. Y es que las alianzas electorales de abril y junio —quizá necesarias en aquellos días de cierta desorientación política— han perdido ya su valor, y por ejemplo, ya no es imprescindible que los republicanos vayan del brazo de los socialistas. Algo de esto ocurre también en nuestro Municipio donde quizá los socialistas no tuvieran tantos puestos si no hubiera sido por el apoyo que les prestaron los republicanos en el frente común contra los monárquicos.

Pero las circunstancias han cambiado. Lo que ayer fué *mútua colaboración*, indiscutida por razón de los fines a perseguir, puede ser ya hoy una oposición franca y una lucha noble, que en resumidas cuentas esto viene a ser la política en todos los países.

F. de Blas Gómez

HOTEL PARÍS

Todo confort

Precios especiales para los clientes de la provincia.

Nuestros proyectos

En vista del auge que ha tomado nuestra organización, en los primeros días del año venidero tenemos el propósito de inaugurar el nuevo domicilio del Partido Republicano Progresista, que instalaremos en un magnífico local de una de las calles más céntricas de nuestra población. En el mismo quedará montada la Secretaría general y la oficina de información que han de servir para que, en todo momento, los afiliados de la provincia puedan tener en Avila un hogar republicano donde se les suministren cuantos datos precisen.

Además de ello AVANCE aparecerá, desde primero de año, con importantes mejoras que supenemos han de ser del agrado de nuestros numerosos lectores. Con ello no hacemos más que corresponder, como merece, al favor que el público de la provincia nos viene dispensando.

INFORMACION COMERCIAL AGRICOLA Y GANADERA

Para la reforma agraria

El Gobierno de la República preocupado ante todo con las medidas de transcendencia social y tendencia socializadora, no ha abordado hasta ahora más que fragmentariamente, en nuestro entender, una de las cuestiones de mayor importancia para la reforma agraria: la que se refiere a la forma del cultivo en relación con las dimensiones del área cultivable.

Es evidente que, de la extensión parcelaria de las tierras depende en gran parte de la intensidad posible de su producción, y con ella, la seguridad y rendimiento de las cosechas; que la disposición de las fincas de gran perímetro no consiente por regla general una explotación bien cuidada y que por tanto los llamados latifundios son al principio un obstáculo al propósito plausible de llegar a hacer verdaderamente fructífero el suelo de la patria, obteniendo de él por medios económicos la mayor cantidad de riqueza.

Pero no hay que olvidar que muchas veces lo que se toma por causa no es más que efecto y allí donde el laboreo es difícil y el rendimiento escaso, la extensión de las fincas crece desmesuradamente, como también que donde la tierra es fértil y la recolección segura la parcelación aumenta.

España, y más particularmente la meseta castellana, que a pesar de su aparente uniformidad presenta notables variedades topográficas, con la consiguiente posible diversidad de cultivos y producciones, tiene el problema agronómico socialmente planteado en dos aspectos de carácter opuesto, aun cuando no pueda decirse contradictorio: la excesivamente grande y la pequeña propiedad rural, o sea lo que en términos ya demasiado vulgares se conocen con los nombres de latifundio y minifundio.

El primero dentro de la región

castellana, afecta solamente algunas provincias: en concreto las de Avila, Salamanca y quizá otra de las leonesas. En cambio el de la concentración parcelaria tiene una gran importancia en todas las demás, y a pesar de ello en muy pocas ocasiones se han preocupado de él los gobernantes.

Las doctrinas socializantes emanadas del moderno concepto sobre la función social de la propiedad han inspirado ya a éstos, antes de la subversión del régimen, numerosas disposiciones oficiales que abordan solo por ese lado el doble problema y hasta organismos creados para resolverle, aun cuando no fueran hasta ahora más que ensayos tímidos del propósito que en gran escala y con alarmantes proporciones se proponen llevar a cabo en estos días el Gobierno y las Cortes.

Sin embargo no convendrá perder de vista que al concepto de utilidad social de la tierra no es ajeno ni mucho menos el de la conveniencia de procurar con medidas oficiales que las fincas destinadas al cultivo agrícola, tengan la extensión necesaria para hacer posible la explotación de la tierra en las mejores condiciones económicas y que la excesiva subdivisión de la propiedad no constituya un obstáculo para el progreso agrario.

Una reforma agraria que pretenda proveer al mejoramiento técnico del cultivo y mejora social del campo, no puede con razón descuidar este aspecto que señalamos, del cual hay, aunque escasos, algunos precedentes tradicionales para nosotros en Campomanes, Floridablanca, Jovellanos y Fermín Caballero, y en la legislación comparada las interesantes disposiciones civiles de la Confederación Helvética sobre «remembrement» de parcelas, así como las de la ley Chauveau para la reconstitución de los países asolados por la guerra en Francia.

Justo González Garrido.

Presidente de la Cámara Agrícola de Valladolid.

S. E. D. Niceto Alcalá Zamora ha cometido, en opinión de muchos que se llaman liberales, un grave delito.

¡Ha dicho una misa en el palacio que para residencia se le ha asignado!

Alcaldía de Arenas de San Pedro

Subasta de resinas

El día 20 del próximo mes de diciembre y hora de las doce, tendrá lugar en el Salón de subastas de esta Casa Consistorial la del aprovechamiento de resinas de 33.734 pinos del Monte de estos Propios y sitio del Berrocal, por tiempo de dos años que comienzan en primero de octubre último y terminan en igual fecha de 1933, por el tipo de tasación total de 53.974'40 pesetas; anual de 26.989'20 pesetas, y por pino y año de 0'80 pesetas.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento, en pliegos cerrados, desde el día en que aparezca este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia hasta el anterior a la subasta, ambos inclusivos siendo las proposiciones conforme al modelo que se inserte en dicho periódico oficial.

El depósito provisional para tomar parte en la subasta será el cinco por ciento del tipo anual, o sea la cantidad de 1.349'36 pesetas. La fianza definitiva se elevará al 20 por 100 que alcance el valor anual del remate. Los pagos de éste se harán en la Depositaria municipal en cuatro plazos, dentro de los quince primeros días del segundo mes de cada trimestre natural.

El rematante anticipará el diez por ciento para la Hacienda al sacar la licencia del aprovechamiento, y la carta de pago le será de abono en la Depositaria municipal al hacer el último de los pagos de plazos, siendo de su cuenta los gastos de publicación, reintegro, escrituras, etc., etc.

El pliego de condiciones se halla expuesto al público en la expresada Secretaría, todos los días hábiles durante las horas de despacho público, para que pueda ser examinado por cuantas personas deseen verificarlo.

Caso de no celebrarse la subasta el día citado por falta de licitadores, tendrá lugar una segunda el día 27 del mes expresado para la primera, a igual hora y con las mismas condiciones, salvo la rebaja de tipo que pudiera acordarse, la cual se anunciará en el Boletín Oficial.

Arenas de San Pedro a 28 de noviembre de 1931.—El Alcalde, *Tomás Celino.*

CASA

PASCUAL

Taller de reparaciones de máquinas de escribir.

Ibarreta, 2.—AVILA

ECOS DE LA PROVINCIA

Servicio especial de nuestros corresponsales

Pedro Bernardo.

Los upetistas continúan en este pueblo cometiendo los mismos abusos y bravatas que antes de proclamarse la República.

El Ayuntamiento acordó en una sesión que los obreros afiliados al censo, trabajaran un número igual de días al mes en las obras que por cuenta del municipio se realizan, tales como reparación de calles, caminos, etc., para remediar la crisis obrera y, se da el caso, de que solo van a trabajar diariamente pocos más de una docena que, casi siempre son los que gozan de las preferencias de los caciques.

Los tales han perdido la educación y urbanidad, hasta tal punto, que, abusando de la prudencia de las personas honradas, se dedican a injuriarlas en plena calle con palabras soeces. Un servidor de los caciques ha insultado en su casa, revolver en mano, a un concejal progresista, ingresando después en la cárcel, pero siendo puesto en liber-

tad al día siguiente, por circunstancias ignoradas. Esto le ha servido para crecerse y el mismo día que salió de la prisión se paseó por la plaza, cuchillo en mano, con ademanes jactanciosos y, no obstante, haberle recogido la Guardia civil en su casa una escopeta para cuyo uso carecía de licencia.

Esperanzados tenemos la confianza de que el señor Gobernador ponga coto a tales desmanes, porque siguiendo las cosas por el camino que van, existe el peligro de que la prudencia y paciencia se agoten algún día...

Maello.

Ultimamente se ha constituido en este pueblo con gran entusiasmo el Comité Republicano progresista, que está formado por personas tan destacadas como D. Celedonio Muñoz, presidente; D. Ramón García, vicepresidente; D. Luis García y D. Mariano Cruz, vocales; D. Silverio Sánchez, tesorero, y D. Lorenzo Muñoz, Secretario.

El Comité ha empezado a laborar con tal interés que las listas de afiliados aumentan rápidamente.

Solosancho.

Se ha recibido la aprobación por el Comité Nacional, del Comité Progresista que fué constituido en este pueblo el día 3 de los corrientes.

En el Partido Republicano Progresista forman las personas más destacadas de la localidad habiendo sido elegido presidente D. Valentín González; vicepresidente D. Isabelo Pérez; vocales D. Mariano Jiménez, D. Santos Zazo, D. Demetrio García y D. Pedro González; secretario don Eleuterio Martín y tesorero D. Santos Zazo.

En esta sección publicaremos todas las semanas cuantas noticias de los pueblos se nos envíen, rogando que la redacción de las mismas sea lo más concreta posible.

NOTAS DE UN CONSPIRADOR IMPROVISADO

Enrique de Sanabria

prendieran un viaje a Madrid para ponerse al habla con un destacado miembro del partido radical. Regresaron al día siguiente y a nadie dieron cuenta de la entrevista y mucho menos a sus compañeros de directiva. El efecto que tal viaje causó fué de todo punto deplorable. Su conducta se criticó por todos y hasta los mismos afiliados juzgaron desfavorablemente y con dureza esta conducta.

Cuando en la primera reunión del Comité directivo se les exigió que dieran cuenta de sus andanzas adoptaron ambos una actitud de personajes importantes y nos dijeron que se habían trasladado a la entonces Corte para ultimar detalles relacionados con la próxima revolución y de los que se habían comprometido a guardar el secreto. Bastantes días después nos enteramos todos de que sus importantes gestiones se habían reducido a pasear unas horas por las calles madrileñas en compañía del pariente de uno de ellos...

Pero la conducta de dichos directivos fué la gota de agua que colmó la medida del disgusto que teníamos los que estábamos dis-

(6) puestos a hacer algo más que comentar en casa de D. Manuel la situación política y pensamos en formar, con independencia absoluta del comité republicano, un comité conspirador y revolucionario.

La misión era delicada porque se hacía preciso formarle con personas que, a mas de proceder con discrección y con gran entusiasmo, no infundieran sospechas ni a la policía ni al Gobierno civil. De ello se encargó un personaje que hasta entonces había estado tras de la cortina pero que había influido de eficaz manera en todos nuestros movimientos: el inspector de sanidad D. Pedro García Dorado.

Era Dorado un hombre que, tras la máscara de un agrio carácter—por tal le tenía el vulgo—ocultaba una gran discrección, un gran entusiasmo republicano y una inteligencia poco común. Además tenía sobre nosotros la experiencia que había adquirido en la huelga revolucionaria del año diez y siete que le llevó a la cárcel en Salamanca donde estuvo sujeto entre los folios de un Consejo de guerra. Este era el hombre a quien tácitamente nos confiamos todos, en los primeros días del mes de diciembre, para que constituyera el comité revolucionario dejando a su completo arbitrio la elección de personas.

Precios de suscripción

	Pesetas
Año	6 00
Semestre	3 00
Trimestre	1 50
Número suelto	0 10



Precios de anuncios

	Pesetas
Una plana	50 00
Media idem	25 00
Cuarto idem	15 00
Por palabras	0 10

AGENCIA  OFICIAL

NEUMÁTICOS - ACCESORIOS - REPUESTOS

¡¡Precios incomparables!!

VIDAL VIDAL == AVILA

“AURORA”

Compañía anónima de Seguros (Fundada en el año 1880)

Domicilio social: BILBAO

Capital suscrito y desembolsado 5.400.000 pesetas

SEGUROS DE INCENDIOS

Sub-Dirección de Avila

Don Carlos González Simeoni

Oficina: Bajada de Sonsoles, 3.

Agencias: en las Cabezas de partido y principales pueblos de la provincia

“ARAGON”

Compañía de Seguros a prima fija

Seguros de incendios, de cosechas e industrias.

Sub-Director en la provincia:

D. José Picón Mehilón.

Plaza de la República, 2 AVILA

“GARDEZ”

Agencia general de Negocios

Tomás Pérez, número 2, principal

AVILA

Banco de Avila

Capital 10.000.000 de pesetas

Domicilio Social: SAN SEBASTIÁN

SUCURSALES:

MADRID :: AVILA :: ARÉVALO :: CEBREROS
PIEDRAHITA

CAJA DE AHORROS

Deposiciones hasta 10.000 pesetas = Interés 4 % anual

SE ARRIENDAN magníficos locales con casa habitación, vaquería y varias dependencias con abundantes aguas potables capaces y apropiado para instalar fábrica.

Razón: en la Administración de este periódico.

Pedid siempre

Ponche Soto

VICTOR ALCÓN

Almacén de Coloniales

Carretera de la Estación, 2. AVILA

CASA LA VIÑA

Tomás Luis de Victoria, 2.—AVILA.

Verdadera especialidad en cafés tostados diariamente

“Anis Thomas,”

Fábrica de alcoholes compuestos y licores

TOMAS GONZALEZ

Navaluenga

(Avila)

INGLÉS, FRANCÉS ALEMÁN

Clases de gramática y conversación.—Correspondencia comercial.

PRECIOS ECONÓMICOS

MAS DE 60 REFERENCIAS EN AVILA

Profesor: AUGUSTO JÜNGS

Pensión «La Palma» Zendrera 18, AVILA

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de Recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000

Desembolsado 2.000.000

Reserva estatutaria 1.000.000

Sub-Director en la provincia:

SEGUNDO FERNANDEZ MARTIN

Inspector provincial. Manuel Fernández Fernández.

Plaza de la República 16.—AVILA

Sueros artificiales, inyecciones hipodérmicas, vendajes asépticos, los elabora esmeradamente

J. Delgado Cea

Representante F. de la Puente.

Isaac Peral, 6 :—: AVILA